



吉林援藏规划设计的日喀则市贡觉林卡明珠湖。

吉林对口支援日喀则——

# 共筑幸福路 阔步向未来

文/图 本报记者 旦增嘎瓦 吉林日报记者 韩丽苹

# 缘藏

# 30

# 载 真情暖高原

从茫茫长白山，到巍巍珠穆朗玛峰，架起了一座民族团结友谊进步的桥梁，吉林、日喀则虽相距万里，却心手相牵。

30年来，413名吉林省援藏干部扛起援藏责任，把日喀则当成第二故乡，踊跃投身援藏事业，聚焦日喀则所需、满足群众所盼、发挥自身所长，科学谋划援藏工作总体思路：铸牢“一条主线”，以铸牢中华民族共同体意识为主线；强化“两项建设”，以强化党的建设为引领，以强化队伍建设为保障；统筹“三个援藏”，以项目援藏、民生援藏、智力援藏为主体；聚焦“四件大事”，以抓好稳定、发展、生态、强边为使命，赓续传承援藏精神，不断续写吉林援藏工作新篇章。

### 补齐短板

### 持续增进民生福祉

吉林省援藏工作队始终把民生援藏摆在优先位置，在援藏资金“总盘子”中，改善民生资金超过80%。卫生、教育等工作是日喀则经济社会发展的薄弱环节，也成为吉林援藏工作服务百姓、惠及民生的重要着力点。

2023年9月24日，在吉林援藏“天使之心——日喀则市儿童先天性心脏病筛查救治项目”帮助下，日喀则市13名先天性心脏病患儿抵达长春，在吉林大学白求恩第二医院接受治疗。

今年6岁的索朗在定结县幼儿园上学。过去，每当进行文体活动时，只要他稍微跑跳就呼吸急促，因此，其他小伙伴在追逐打闹时，天性活泼的他只能在一边默默地看着。如今，索朗疾病痊愈，重获“心”生后，他可以欢快地在操场上自由奔跑，迎接新的人生。

为提升日喀则基层医疗救治能力，吉林省援藏工作队加大卫生健康领域的援助力度，把有限的资源用在刀刃上，助力当地医院医疗设备和技術改革升级，实现“软”“硬”环境齐头并进。推动吉林省重点医院与日喀则市、县级医院建立互联互通机制，加强远程医疗、远程会诊、远程医学影像诊断等工作，让日喀则市农牧民群众在“家门口”就能够得到优质的诊疗服务。

同时，发挥好桥梁纽带作用，采取“小组团”帮扶等举措，积极协调医疗人员到对口支援县乡医院工作，常态化组织吉林医疗专家进藏开展义诊检查、送医送药、宣教辅导等工作，全面提升受援地医疗水平。

走进吉隆县吉隆镇完全小学，环境温馨舒适，硬件设施齐全，配套一流，文化长廊有德励志、硕果累累。

吉隆镇完全小学校长格桑告诉记者：“学校今非昔比，教育教学质量显著提升，这些都离不开教育援藏工作者。”

2017年，吉林省援藏工作队投资550万元，为吉隆镇完全小学升级改造了运动场看台、道路硬化、场地硬化、绿化等，项目完工后，吉隆镇完全小学面貌焕然一新，学生们学习更有动力，教职工教书育人热情更加高涨。

吉林省援藏教师团队明确“智力援藏、精准施策、和融致远”的工作思路，聚焦受援学校师资队伍建设和教学质量提升两大任务，科学绘制《日喀则市小学三年援藏规划》，建立名师工作室，开展名师讲坛系列活动，运用智慧教室开通网络直播“双师课堂”，推动优质教学资源共享，不断提升教书育人成效；认真开展帮扶培训，根据每位援藏教师的学科特长与受援地教师结成互助互学对子，积极打造骨干教师队伍，助推西藏教育高质量发展。



在“吉藏一家亲”冬令营活动中，日喀则学生在朝鲜族学生指导下学习打鼓。



在吉林举办的“藏品入吉”展销会上，游客在选购日喀则特产。

在吉林举办的“藏品入吉”展销会上，游客在选购日喀则特产。

日喀则市萨嘎县艺术团赴吉林演出。

由吉林援建的定结县江嘎镇次多村温室大棚。

### 如火如荼

### 立足优势做强特色产业

“吉林路”是日喀则城区主干道之一，连接着市中心与火车站，承担着繁重的运输任务，支撑着城市的快速发展；

幽静的贡觉林卡明珠湖，吉林援藏工作队以“东情西韵、珠联璧合”为主题进行规划设计，与毗邻的原班禅夏宫贡觉林卡形成整体，已经成为日喀则城市旅游新景观，市民休闲好去处；

庄严肃穆的扎什伦布寺，经亮化改造后的夜景愈发绚丽璀璨，吸引了络绎不绝的游客，也更好推动了日喀则旅游业蓬勃发展；

在定结县萨尔乡苗圃基地，乡长索朗多吉指着一株株树苗介绍：“这里种的是柳树苗和杨树苗，这都是我们的‘宝贝’。”过去，苗圃因为环境恶劣、浇灌困难，很难持续发展。长春市援藏干部中心组总投资400万元，实施了萨尔乡苗圃基地改扩建项目，“这是一个实实在在的富民项目，以‘村+合作社+农户’的方式运营，为当地群众提供了更多就业机会，既拓宽了群众增收致富渠道，又有效提高了国土绿化面积。”索朗多吉脸上难掩兴奋。

多年来，吉林省援藏工作队立足日喀则

资源禀赋、产业基础和重点方向，坚持用产业援藏不断增强受援地自身“造血”功能。一个个产业项目的落地，有效助推日喀则高质量发展的同时，带动了当地各族群众的增收致富和乡村振兴，先后帮助定结、吉隆、萨嘎三个贫困县实现摘帽，3148户、11335人实现脱贫，组织实施重点项目317个，累计投入援助资金超过13亿元。

日喀则市经信局副局长、吉林省产业援藏负责人高枫说：“新一轮援藏工作启动以来，在实施产业援藏的具体实践中，吉林省援藏工作队坚持早谋划、早对接、早实施，着力在补短板、强弱项、扬优势上下功夫，深入开展全员招商引资活动，围绕西藏‘七大产业’积极与吉林省水务集团、欧亚集团、亚泰集团、中国电力建设集团有限公司东北分公司、国电投西藏分公司等50多家企业对接洽谈，组团参加中国—东北亚博览会、农博会并召开招商引资推介会，目前已达成签约金额7.5亿元，到位资金1.72亿元。”

### 同心同德

### 绘就民族团结新图景



来自日喀则市桑珠孜区的巴桑，在长春读了4年大学后，于2021年通过西藏籍少数民族区外公务员考试，进入吉林省长春兴业监狱工作。7年间，吉林人民的热情友好，单位领导、同事的关心、关爱，让他深深地爱上了这片土地，常说“吉林长春就是我的第二故乡”。

为进一步加强就业援藏工作，吉林省强化服务保障，拿出编制、挤出岗位，建成4个援藏联络服务中心。2019年以来，提供岗位7249个，其中事业单位岗位1000个；协调举办就业招聘活动24场次，累计帮助364名日喀则籍高校毕业生实现区外就业。

今年5月，日喀则市职业技术学校19名师生远赴吉林，走进东北沦陷史陈列馆、吉林省博物馆、抗美援朝烈士纪念馆，凝心铸魂、感恩奋进；与双辽市职业中专的同学同台演出，增情谊、促团结……“通过与各民族同学的交流交往，深切地感受到了民族团结的重要性。”学生格桑朗杰回校后向其他同学分享参观感受时说。

今年5月28日，吉林省第八届少数民族传统体育运动会在长白山脚下开幕。日喀则的拉孜堆谐在开幕式上惊艳亮相，欢快的节奏、流畅洒脱的动作、独特的艺术风格引得掌声雷动，文化交流让吉藏两地民心相通……

一直以来，吉林省援藏工作队以铸牢中华民族共同体意识为主线，组织800余名日喀则干部赴吉林学习锻炼，培训日喀则干部1.5万人次，培养了一大批精干高效的本地干部。党的十八大以来，推动双方县、区、乡镇、企业、村居等结成对子28对，举办各类交流交融活动128场次，举办爱党爱国爱社会主义宣传活动16场次，创作民族团结宣传作品28件，打造红色教育基地4个……



在吉林援藏“天使之心——日喀则市儿童先天性心脏病筛查救治项目”的帮助下，13名日喀则籍患儿治愈归来。